

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تاویلات اہل السنہ

یا

تفسیر ابی منصور ما تریدی

(تصویر نسخہ کوپریلی رقم ۴۷ ،

الصفحة ۱)

سورہ فاتحہ کی تفسیر

سورہ فاتحہ کتاب

اللہ عزوجل کے قول ”الحمد لله“ کا مفہوم یہ ہے کہ اللہ بزرگ و برتر نے خود اپنی تعریف اس لئے کی ہے کہ اپنی مخلوق کو یہ سکھائے کہ اللہ جل ثناؤہ اپنی ذات سے حمد کا مستحق ہے لوگوں پر لازم ہے کہ اللہ تعالیٰ کی حمد میں مشغول ہو جائیں۔

اگر کسی کے دل میں یہ خیال پیدا ہو کہ اللہ تعالیٰ کا اپنی تعریف کرنا کونکر جائز ہے جب کہ مخلوقات میں کسی کا اپنی تعریف کرنا پسندیدہ نہیں سمجھا جاتا۔

جواب میں دو وجہیں بیان کی جاتی ہیں : پہلی وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کسی کے توسط کے بغیر بذاتہ حمد کا مستحق ہے اپنی

قولہ عزوجل الحمد لله احتمال ان یکون جل ثناؤہ حمد نفسه لیعلم الخلق استحقاقه الحمد بذاتہ فیحمدوه ، فان قيل کیف یجوز

ان یحمد نفسه ، و مثله فی الخلق غیر محمود ، قيل له : لو جهین ، احدہما انه استحق الحمد بذاتہ لا بأحد لیكون فی ذلك تعریف

الخلق لما یزلفهم لیدہ بما اثنی علی نفسه لیثنوا علیہ ، وغیرہ انما یکون

حمد کے بیان کرنے میں اللہ تعالیٰ اپنے پیدا کردہ لوگوں کو ایسے نکتے سے متعارف کرتا ہے جو انہیں اپنے پروردگار سے قریب کر دے اس طرح کہ اس نے اپنی ثنا کی تاکہ ساری خلقت اس کی ثنا کرے، اور باری تعالیٰ کے سوا دوسرے کی تعریف اللہ عزوجل ہی کے واسطے سے ہوسکتی ہے، تو غیر حمد کا مستوجب اپنے کو نہیں اللہ ہی کو قرار دے سکتا ہے۔ کیونکہ وہ اسکا مستحق بذاتہ نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کی وساطت سے ہے۔

دوسری وجہ اپنی حمد کرنیکی یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ حمد کا مستحق ہے کیونکہ اس میں نہ کوئی عیب پایا جاتا ہے نہ اس پر کوئی آفت نازل ہو سکتی ہے، تو اس میں نہ کوئی کمی واقع ہوسکتی ہے نہ یہ حمد کسی شے کے ساتھ خاص ہے۔ (اس کے برخلاف) بندہ عیوب سے خالی نہیں اور ناگہانی آفتوں کا نزول اس پر ہوتا رہتا ہے، حکم بجا لانے پر حمد کا مستحق ہوتا ہے اور کسی حکم کے چھوڑنے پر ذم کا مستحق ہوتا ہے، (نیز) اسکی مدح میں کمی ممکن ہے، تو ایسے بندے کے لئے لائق ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف خشوع و خضوع کے ساتھ متوجہ ہو جائے

ذک له به جل وعز فعلیه توجیه
الحمد الیه لا الی نفسہ ، اذ نفسہ
لا یتوجیہ بہا بل باللہ تعالیٰ .

و الثانی ان اللہ تعالیٰ حقیق
لذک اذ لا عیب یمسہ ولا آفہ
تحل بہ فیدخل تقصانا فی ذک ولا
ہو خاص بشی ، والعبد لا یخلوعن

عیوب تمسہ و آفات تحل بہ ، و یمدح
بالایتمار و یدم بترکہ و فی ذک
یمکن التقصان و حق لمثلہ الفزع
الی اللہ والتضرع الیہ لیتغمہ

برحمته و یتجاوز عن صنیعہ . و علی
ذک معنی التکبیر نحمد بہ ربنا
ولا نحمد غیرہ ، اذ لیس للعبد بمعنی

یستقیم بکبرہ اذ ہم جمیعا اکفاه
من طریق المحبہ والخلقی وما

اللہ تعالیٰ اپنی رحمت میں اسے چھپالیگا اور اسکی کارستانی سے درگزر کرے گا۔

اسی طرح تکبیر کا معنی (واضح ہو جاتا ہے) کہ ہم اپنے پروردگار کی تعریف اس کی بڑائی کے ساتھ کرتے ہیں ، دوسرے کی تعریف نہیں کرتے۔ کہ بندے کے لئے اسکی بڑائی کا مفہوم درست نہیں ، کیونکہ سب بندے محبت و خلقت کے لحاظ سے برابر ہیں۔ ان میں سے کوئی فضیلت و رفعت حاصل کرتا ہے تو اپنی طاقت سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے (فضل و کرم) سے حاصل کرتا ہے۔

لہذا بندہ پر واجب ہے کہ اپنے پروردگار کو ناشایستہ اوصاف سے منزہ اور پاک رکھے اور شکر کے ساتھ اس کے آگے جزع و فزع کرے اپنے جیسے لوگوں پر بڑائی نہ چاہے ، اللہ تعالیٰ اس وصف سے بالاتر اور بے نیاز ہے ،

یہ بھی احتمال ہے کہ اللہ تعالیٰ کا قول الحمد لله صیغہ امر کے اضمار کی تقدیر پر قولوا کا مفعول ہے (یعنی اے لوگو! کہو ساری تعریفیں اللہ ہی کو سزا وار ہیں) چونکہ حمد کا سزاوار اللہ ہے اسلئے ہمارا فرض ہے کہ اس کی تعریف کریں ، تو اسی لئے اللہ تعالیٰ نے حمد کا امر فرمایا ۔

ادرك أحد سنهم من فضيله او
رفعه فبالله ادركه لا بنفسه ، فعليه

تنزيه الرب والفرع اليه بالشكر
لألا التكبر على امثاله ، والله عن هذا
الوصف متعال .

و يحتمل ان يكون قوله
الحمد لله على اضرار الامر : اي
قولوا الحمد لله ، لان الحمد يضاف

الى الله فلا بد من ان يكون له علينا ،
فامر بالحمد لذلك .

ثم يخرج ذلك على وجهين : احدهما
ماروى عن ابن عباس رضى الله عنه

انه قال : الحمد لله اى الشكر لله بما

صنع الى خلقه فيخرج تاويل ، لانه
على هذا الترتيب على الامر بتوجيه

الشكر انيه ، وذلك يتضمن الامر

ايضا بكل الممكن من الطاعة

پھر اس کی دو طرح سے تخریج کی گئی ہے ایک وہ جو حضرت ابن عباس سے روایت کی گئی ہے انہوں نے کہا: الحمد لله کا مطلب ہے کہ شکر الله ہی کو سزاوار ہے کہ اس نے اپنی مخلوق کے ساتھ (سارے احسانات) کیئے۔ تاویل ظاہر ہے کہ اس ترتیب کی بنا پر یہ اسر لازم ہے کہ شکر کو الله کی طرف منسوب کریں، یہ اسر اس بات کو بھی شامل ہے کہ ہر ممکن طاعت کی بجا آوری کے ساتھ (شکر ادا کریں) چنانچہ پیغمبر علیہ السلام کے متعلق روایت ہے کہ آپ اس قدر نمازیں پڑھتے کہ آپ کے ہانوب متورم ہو جاتے۔ کسی نے آپ سے عرض کیا کہ الله تعالیٰ نے آپ کے اگلے اور پچھلے سارے گناہوں کو بخش دیا ہے پھر کیوں اتنی تکلیف اٹھاتے ہیں؟ آپ نے جواب دیا کیا میں شکر گزار بندہ نہ بنوں؟ غرض آپ نے طاعت کی تمام اقسام کو الله کے شکر کا طریقہ قرار دیا تو جس نے الله تعالیٰ کی اطاعت کی اس نے الله تعالیٰ کا شکر یہ ادا کیا، اس طرح اس آیت کی تاویل ظاہر ہے،

دوسری وجہ یہ ہے کہ الحمد لله اس اسر کے قائم مقام ہے کہ ساری ثنا الله کے لئے ہے اور ساری مدح اسی کے لئے ہے۔ اور

علی ماروی عن النبی علیہ السلام انه صلی حتی تورمت قدماہ، فقیل له ألیس قد غفر الله لك ماتقدم من ذنبك وما تأخر، قال أفلا اکون عبدا شکورا؟ فصیر انواع الطاعات شکرا له، فمن أطاع الله تعالی فقد شکرله، فیخرج تاویل الایہ علی هذا،

والوجه الثانی انه یخرج مخرج الثناء علی الله عزوجل والمدح له والوصف بما یتحققه، والتزیه عما لا یلیق به من توجیه التفریر الیه وقطع الشکره عنه فی الانعام و الافضال علی عباده،

وعلی ذلك ماروی عن رسول الله صلی الله علیہ وسلم ان الله عزوجل یقول قسمت الصلوة بینی و بین عبدی نصفین، فاذا قال العبد

ہر اس وصف کے ساتھ جسکا وہ مستحق ہے متصف ہے، اور ہر نازیبا چیز سے پاک و منزہ ہے، کسی قسم کی تبدیلی اس کے لائق نہیں اور اپنے بندوں پر انعام و اکرام کرنے میں کسی کو اپنا ساجھی اور شریک نہیں بناتا۔

اسی طرح کی روایت حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم سے بیان کی گئی ہے کہ اللہ عز و جل فرماتا ہے کہ میں نے نماز کو اپنے اور بندے کے درمیان آدھا آدھا تقسیم کر دیا ہے چنانچہ جب بندہ کہتا ہے الحمد لله رب العالمین تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میرے بندے نے میری تعریف کی۔ پس اللہ تعالیٰ نے اس حرف کو حمد قرار دیا اور اس کو اپنے بندے کی طرف سے ثناء بنایا، جس میں دو نکتے ہیں :

ایک نکتہ یہ کہ سارے عالم کی پرورش کرنے کی نسبت اپنی طرف کی ہے اور اپنے ماسوا سے اس کی نفی کر دی،

دوسرا نکتہ یہ کہ اس حمد کو اللہ تعالیٰ نے صلاۃ سے تعبیر کیا، صلاۃ نام ہے ثناء اور دعاء کا، جو ذم کی ضد اور تقیض ہے، برائی سے بری گرداننے کو مدح و ثنا بلکہ غایت مدح و ثنا کہا ہے، چنانچہ مدح و شکر کے لئے الگ الگ الفاظ ہیں۔ ہم لوگوں

الحمد لله رب العالمین، قال الله تعالى
حمدنی عبدی، فجعل الحمد هذا
الحرف وصيره منه ثناء لوجهين:
احدهما انه نسب الربوبية اليه

فی جميع العالم وقطعها عن غيره،

والثانی انه سمی ذلك صلاة

والصلاة اسم للثناء والدعاء وذلك

خلاف الذم وتقيضه، و فی الوصف

بالبراءة من الذم مدح وثناء بغايه

المدح والثناء، ولذلك يفرق القول

بين المدح والشكر اذا امرنا بالشكر

للناس بما جاء عن رسول الله عليه

السلام ان من لم يشكر الناس لم

يشكر الله، صيره بمعنى المجازاة.

والحمد بمعنى الوصف بما هو اهله،

فلم يستحب الحمد الا لله، وبالله

التوفيق،

کو شکر ادا کرنے کا حکم دیتے ہیں کہ پیغمبر علیہ السلام سے روایت ہے کہ جو لوگوں کا شکر ادا نہیں کرتا وہ اللہ کا شکر نہیں ادا کرتا، اللہ تعالیٰ نے اسکو جزاء دینے کے معنی میں وضع کیا ہے، الحمد کا مفہوم اس چیز کے ساتھ متصف ہونا ہے جسکا وہ مستحق ہے، تو حمد اللہ تعالیٰ ہی کے لئے سزاوار اور مستحسن ہے، وباللہ التوفیق، اللہ تعالیٰ کے قول رب العالمین، کے معنی کی وضاحت کے متعلق حضرت ابن عباس سے روایت ہے کہ انہوں نے کہا، اسکا مفہوم سید العالمین، (سارے جہاں کا سردار) ہے اور عالم ہر اس شخص کو کہتے ہیں جو روئے زمین پر رہتا ہے،

رب، پروردگار، کی توجیہ ربوبیت سے کی جاتی ہے، سرداری سے نہیں، کیونکہ بنی آدم اور غیر بنی آدم میں سے ہر شی کے رب کیلئے یہ قول درست ہے، مثلاً آسمانوں اور زمینوں کا رب، عرش کا رب، وغیرہ، اور سید السموات وغیرہ کہنا صحیح نہیں،

اسم رب کی توجیہ مالک سے بھی کی جاتی ہے، کیونکہ جسکی طرف ملک کی نسبت کی جاتی ہے اس کو مالک کہتے ہیں، اور سید (مسلل)

وقوله رب العالمین روی عن ابن عباس رضی اللہ عنہ انہ قال سید العالمین، والعالم کل من دب علی وجه الارض. وقد یتوجه الرب الی الربوبیۃ لا الی السوود، اذ یتقیم القول برب کل شی من بنی آدم وغیرہ نحو رب السموات والارضین ورب العرش ونحوہ، وغیر مستقیم القول بسید السموات ونحوہ، وقد یتوجه اسم الرب الی المالك، إذ کل من ینسب الیہ الملك یسمی انہ مالکہ، ولایسمی انہ سید الا فی بنی آدم خاصہ، واسم الرب یجمع ذلك كله، لذلك کان التوجیہ الی (الصفحة) المالك اقرب، و ان احتمال المروى عن ابن عباس رضی اللہ عنہ اذ هو فی الحقیقہ سید بن ذکر وربہم، واللہ الموفق،